

ЧАСТЬ

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

КЪ № 4 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1858 ГОДА.

ДАЛМАТОВСКІЙ УСПЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ.

3. Бѣдствія монастыря.

(Продолженіе.)

Возобновленная обитель, послѣ набѣга Калмыковъ, до трехъ разъ была осаждаема подобными врагами. Въ первый разъ коснулся Далматова монастыря бунтъ, произведенный въ 1662 году, по заговору Сента, Князьками Давлетъ-Гиремъ и Кучукомъ, происшедшими изъ фамиліи Кучука, послѣдняго Сибирскаго Хана.—Во второй разъ монастырь потерпѣлъ 1704 года, во время бунта отъ Адларъ-Бая Исекеева (1).—Оба сіи бунта продолжались по три года.—Въ третій (2) разъ монастырь былъ осаждаемъ въ 1736 году по случаю бунта, происшедшаго подъ вліяніемъ Пепени, Майдора и Тулчусура. Изъ числа сихъ бунтовъ осталось извѣстіе о дѣйствіяхъ втораго Башкирскаго бунта, соединеннаго со вредомъ для монастыря. Этотъ бунтъ съ быстротою распространился по восточной части Урала, проникъ наконецъ своимъ опустошительнымъ потокомъ и въ за-Исетскій край. Самый монастырь, при первомъ извѣстіи о бунтѣ, кромѣ прежнихъ орудій (3), снабженъ былъ съ Каменскаго завода де-

сятью пушками трехфунтовыми и при нихъ чугунными ядрами по 200 на каждую (1).—Такимъ образомъ самъ онъ могъ оставаться въ большей безопасности отъ шайки враговъ, нежели его владѣнія. Въ записяхъ монастыря сказано, что во время пришествія воинскихъ непріятельскихъ людей (1704) на слободы, изъ низовыхъ малыхъ слободъ Крутихинскія, Исечанскія, Теченскія, также вверху Исети деревенскіе жители въ осаду сюда (въ монастырь) прибѣгали и въ такомъ множествѣ, что не вмѣщаясь въ подворьяхъ, у монастырскихъ крестьянъ, занимали въ банникахъ и хлѣвникахъ прибрежища зимнія. Отъ того указомъ Архіерео-епископа Теодора, Митрополита Сибирскаго, обычныхъ столовыхъ принасовъ съ Далматовскаго монастыря за 1708, 1709 и 1710 годы брать не велѣно, для пожара и для башкирскаго разоренія (2).

Впрочемъ одними Калмыцкими набѣгами бѣдствія монастыря еще неограничивались. Онъ былъ осаждаемъ и другими окрестными и ближайшими врагами. Къ числу ихъ принадлежатъ особенно двѣ осаждавшія монастырь шайки, извѣстныя подъ именемъ Дубиницныи и Пугачевщицы. Первая шайка образовалась въ 1762 году, изъ монастырской Исетской волости, по случаю учреждаемыхъ штатовъ, подъ вольностію ссыльныхъ сюда крамольниковъ. Больше дерзкіе и отчаянные изъ за-Исетскихъ крестьянъ—кто съ топоромъ, кто съ косою, кто съ ружьемъ или винтовкою рѣшились держать въ осадѣ Далматовскій монастырь. 200 человекъ изъ

(1) Исх. обзор. Сибири Словцова 1858 года кн. 1, стр. 180 и 253.

(2) Объ этомъ свидѣлствуютъ два акта Окуневской Управительской Канцеляріи, Іюля и Октября 1737 г. Въ Топографическомъ и Статистическомъ Описаніи Оренбургской губерніи 1847 г. г., Дебу говоритъ, что Акай, сынъ Адларъ-Бая, съ Калмекомъ Абызомъ былъ главою бунта въ 1735 году.

(3) Актъ Тобольской Приказной Палаты, 20 Мая 1703 года.

(1) Каменскій заводъ построенъ въ 1701 году, на мѣстѣ занки Далматовскаго монастыря, именованной Желѣзенкой; а рѣчка Каменка, на которой построенъ заводъ, до того времени была извѣстна подъ названіемъ Желѣзенки. Арх. актъ, дѣла 7190 (1682) Іюня въ 20 день.

(2) Актъ 14 Іюня 1710 года, за подписомъ Тобольскаго Софійскаго дома Казначей Іоасафа.

вооруженных съ 15 Июня 1763 года, расположились при рѣкѣ Суварышъ, на дорогѣ отъ монастыря къ Шадринску; а другіе 500 человекъ, съ 15 Октября того же года, расположились станомъ на дорогѣ къ Челябинску, въ горномъ мѣстѣ, между деревнями Затечею и Песками. Отъ этой осады духъ крамолы въ монастырскихъ селеніяхъ болѣе и болѣе распространялся. Впрочемъ менѣе, чѣмъ за мѣсяць до обнародованія духовныхъ штатовъ (24 Мая 1764 года), упорные крестьяне разсѣялись, оставивъ злобные замыслы, особенно съ того времени, какъ въ подмонастырскія села явились для усмиренія сначала Поручикъ Телешевъ съ отрядомъ, а потомъ Подполковникъ Аборинъ съ Азовскимъ драгунскимъ полкомъ. Телешевъ въ Августѣ 1763 года укротилъ волненіе въ селѣ Николаевскомъ, въ деревняхъ Смирновой, Широковой, въ Верхнемъ и Нижнемъ Яру; а настойчивый Аборинъ укротилъ волненія въ деревняхъ Затечинскихъ, предавъ казни 167 человекъ главныхъ—крамольниковъ.

Спустя десять лѣтъ послѣ Дубищины, монастырь былъ осаждаемъ во время бунта, произведеннаго самозванцемъ Пугачевымъ. Собранное имъ скопище въ Январѣ 1774 года сильно неистовствовало вокругъ города Челябинска и въ самомъ городѣ. Одна изъ его шайкъ, въ 3000 человекъ, состоявшая изъ Русскихъ измѣнниковъ и Башкирцевъ, по зову прежней Дубищины, отдѣлилась подъ водительствомъ эсауловъ Тараканова и Пестерева, со всею неистовствомъ устремилась на Далматовскій монастырь. Кромѣ преднамереваемаго разграбленія монастырскихъ сокровищъ, мѣсто самое, на которомъ стоялъ монастырь, казалось имъ удобнымъ притономъ для своей защиты и обороны, какъ мѣсто возведенное изъ кирпича на высокомъ берегу Исети, тѣмъ болѣе, что монастырь съ 1704 года снабженъ былъ пушками и пищальми. Стремясь къ монастырю, шайка бунтовщиковъ на пути своемъ предавала все огню и мечу въ слободахъ Песчанской и Течинской, въ селахъ Бродокалмакомъ и Верхтечинскомъ, въ деревняхъ Мальцевой, Ключевой и Верхоярской.—Въ день Препод. Димитрія Прилуцкаго, 11 Февраля 1774 года, шайка, встрѣченная въ селѣ Николаевскомъ и сопровождаемая народомъ, съ бѣлой чрезъ плечо перевязью, въ два часа по полудни, при набатномъ монастырскомъ звонѣ и пушечной пальбѣ, начала осаду монастыря. Таракановъ и Пестеревъ съ своимъ скопищемъ изъ прилегающихъ монастырю обывательскихъ домовъ старались разбить пушечными ядрами Сѣверныя врата и стѣны монастырскія; но все усилія ихъ остались тщетными. Въ продолженіи 20 дневной осады (съ 11 Февраля по 1 Марта), крамольники

не могли проникнуть во внутренность укрѣпленнаго монастыря. Осаждаемые внутри монастыря, съ 22 орудіями и съ нѣсколькими пушками, мужественно защищались противъ враговъ,—то со стѣнъ, то съ башенъ, особенно съ Красной.—Изъ числа защитниковъ болѣе другихъ извѣстными остались Іеромонахъ Воионатій и штатные служители Потапъ и Димитрій Зайковы съ товарищами. Лишившись подъ стѣнами монастыря 4-хъ пушекъ и 200 человекъ, крамольники съ своими атаманами разбѣжались 1 Марта (въ Субботу сыропустной недѣли), когда услышали о посланномъ изъ Тобольска противъ нихъ военномъ отрядѣ и о томъ, что ихъ еообщники, въ числѣ 7000 человекъ, были разбиты при деревнѣ Любимовой (Укеянской волости) отъ Генералъ-Поручика Колонгъ, охранявшаго Сибирскую линію со стороны Оренбурга и положившаго на мѣсть до 3000 человекъ убитыми. Памятникомъ осады монастыря до селъ остаются на сквозь пробитыя Сѣверныя деревянныя врата и кирпичная ограда, изрытая во многихъ мѣстахъ пушечными ядрами. Во время того и другаго бунта, для монастыря остались незабвенными услуги управлявшаго имъ Архимандрита Іоакима Камперова, содѣйствовавшаго спасенію монастыря, его укрѣпленіемъ и возбужденіемъ на его защиту личнымъ и письменнымъ изъ Тобольска, куда онъ удалялся за помощію во время бунтовъ.

Врагами монастыря являлись не одни орды и шайки, но и частные люди, особенно во время учрежденія штатовъ, когда проходила перенѣна въ управленіи монастырскимъ имѣніемъ. Въ записяхъ монастыря осталось извѣстіе о двухъ его недоброжелателяхъ. Изъ нихъ первый Шадринскій Управитель, Константинъ Выходцевъ, освидѣтельствовавъ собственность монастыря, съ 9 Мая по 12 Июня 1762 года, послѣ составленія описи, запечаталъ въ немъ почти все, лишилъ права пользоваться не только потребностями житейскими, но и церковными вещами, и обличенъ былъ даже въ своскорыстіи.—Второй недоброжелатель, отставной Поручикъ Михаилъ Выходцевъ, простиралъ свое самоуправство въ хозяйственномъ монастырскомъ управленіи, съ поблажкою для крестьянъ и съ немалою для себя корыстію. Впрочемъ они не остались безъ духовнаго наказанія. Перваго Тобольскій Митрополитъ Павелъ отлучалъ отъ Церкви, съ 22 Августа по 29 Октября, а втораго, какъ монастырскаго нахлебника, отъ обители, отъ Церкви Божіей, отъ требосправленія надъ нимъ и отъ священническаго благословенія, съ 22 Августа 1762 года по 22 Марта 1763 года.

Кромѣ разныхъ нападеній, осадъ и притѣсненій монастыря отъ враговъ, онъ потерпѣлъ бѣдствія и отъ пожаровъ. Вскорѣ послѣ башкирскаго бунта, пожаръ два раза истреблялъ монастырскія зданія въ продолженіи двухъ лѣтъ сряду (1).—Первый пожаръ 11 Января 1707 года начался съ монастырской хлѣбной. Отъ него сгорѣли, какъ сказано въ записяхъ монастырскихъ, *всѣ три церкви, колокольня, семь келей, двѣ башни, оградной стѣны третья доля иныя служебныя храмы и вещи всякія неимать что.*—На другой годъ 23 Октября 1708 года, случился въ монастырѣ другой пожаръ, истребившій оставшееся отъ перваго пожара деревянное монастырское строеніе. Сначала загорѣлось ночью въ поповской келіи. Отсюда огонь быстро распространился и истребилъ, по современнымъ записямъ, *остатокъ ограды, прочія башни со службами, казенную келью, келарню, пекарню, гостинную и прочія монастырскія кельи и вновь построенныя по первомъ пожарѣ разныя служебныя мѣста и амбары, также грамоты (2) и указы, всякія письменныя дѣла, хлѣбныя, харчевыя и прочіе припасы безъ остатка.* Впрочемъ и въ этотъ сильный пожаръ спасена спасающая отъ бѣды монастырь Чудотворная икона Успенія Божія Матери со многими церковными вещами.

Третій пожаръ въ монастырѣ былъ 1742 года. Объ этомъ пожарѣ донесено было Тобольскому Митрополиту Арсенію Мацѣвичу въ слѣд. видѣ: *1742 года Сентября 20 дня, въ 3 часу дня, Божіимъ посыланіемъ внутри монастыря загорѣлась кровля поповской кельи.—Сила огня обхватила тотчасъ, и обратила съ поповскою кельей въ пепелъ также прочія зданія деревянныя, кроль двухъ погребовъ, старой хлѣбной келіи и одного съ хлѣбомъ амбара. Дулъ вѣтеръ съ*

сѣверо-запада: эти зданія уцѣлели потому, что стояли вопреки его направленію. Подъ свѣтлою, внутри монастыря, дерево ни гдѣ не осталось безъ утраты, даже въ каменномъ зданіи, церковномъ и колокольномъ, сгорѣли при нижней церкви три двери, оконныя ставни съ приторнями, колодамы со оконченныя, при верхней церкви брусчатая паперть, также всѣ крыши, маковицы и кресты; на верху колокольни крестъ и глава, внутри ея чуланъ часовой и то, что было изъ дерева срублено; да въ ней же колокола, одинъ большой въ 113 пудъ, да два зазвонные растоплись; а часовой семидесяти пудовый лишился ушей съ верхней сковородой.—Четвертый пожаръ случился 3 Марта 1790 года, когда отъ загорѣвшейся кухни сгорѣло все деревянное строеніе въ башнѣ и примыкавшихъ къ ней со стороны востока монастырскихъ кельяхъ.—Пятый пожаръ былъ въ 12 часу дня 22 Ноября 1798 года. Въ это время въ монастырѣ въ каменныхъ стѣнахъ сгорѣли всѣ деревянныя связи, пелы, потолки и кровли и нѣкоторыя другія деревянныя зданія.—Шестой пожаръ, неслепившій въ Далматовѣ до 550 домовъ (1), коснулся и Далматовскаго монастыря. Онъ случился въ 10 часу утра 19 Апрѣля 1852 года. Монастырь потерпѣлъ отъ него на 60,000 руб. сереб. Въ немъ сгорѣла верхняя, росписанная внутри церковью, съ великопѣннымъ иконостасомъ и иконами, убранными золотомъ, серебромъ и драгоценными камнями (2), колокольня (3), святые ворота со всѣмъ ихъ устройствомъ и украшеніемъ; сѣверный корпусъ, кузница, комнаты съ нѣкоторыми старыми вещами, училищныя амбары съ свѣтными припасами, старые монастырскіе амбары и весь конюшенный дворъ.

4. Обогащеніе монастыря и его вклады.

Не смотря на бѣдствія, которыя терпѣлъ Далматовскій монастырь отъ нападенія враговъ и отъ пожаровъ, онъ никогда не имѣлъ крайней нужды

(1) Имѣя сіе въ виду, должно считать неосновательными стѣнописныя стихи подъ числомъ 41:

„Лѣта тысяча семьсотъ седьмого въ начатку“
Сожже рука враждебна все то безъ остатку.—

(2) Тогда сгорѣли: Настольная грамота Архимандр. Исаака (вмѣсто ея дана другая 31 Января 1709 г., за подписомъ Митрополита Филофея); выписъ изъ книгъ писца Льва Покочина; выписъ съ книгъ Стольника Ивана Спѣшова, переписныя книги переписчика Тобольскаго сына Боярскаго воина Деметѣева, лавныя изъ Приказу при воеводѣ Алексѣ Михайловичѣ Веклемашевѣ; закладная на Течу; списокъ со сказокъ, что достигли Тюмецкіе татары на вужъ Течу рѣку.

(1) Отъ этого пожара во всемъ Далматовѣ уцѣлѣло только 47 домовъ.

(2) На одной сгорѣвшей иконѣ Преображенія Господня замѣчательной по древнему письму и величинѣ, серебряная риза была въ 92 фунт. 95 золотн.

(3) Нѣкоторые изъ колоколовъ отъ огня расплавились, а другіе падали и разбивались.

Копия

въ своемъ содержаніи, а напротивъ былъ еще иногда изъ числа богатыхъ монастырей. Чудотворная икона Успенія Божіей Матери, спасающая отъ насильственной смерти основателя монастыря, спасала отъ бѣдъ и напастей самый монастырь во все время его существованія и содѣйствовала его благоденствію и процвѣтанію. По чудесному внушенію Богородицы, первымъ благотворителемъ Далматовской обители явился первый минимъ врагъ ея — татаринъ Плигей. Онъ отдалъ въ пользу монастыря 1646 г. тѣ земли и угодья, коими владѣли до тѣхъ за деньги Русскіе промышленники. Подаренныя земли по межамъ и урочищамъ сначала утверждены за монастыремъ (въ 1651 году дѣсмотромъ и описью Тобольскаго боярскаго сына Павла Яковлевича Шульгина, въ слѣдствіе челобитья Далмата на обиду Верхотурскихъ бѣломѣстныхъ казаковъ и Русскихъ людей къ Сибирскому воеводѣ Князю Василью Борисовичу Шереметеву (1), а послѣ того въ 1659 году утверждены и Царскою жалованною грамотою (2). — Владѣнія сія простирались отъ Бѣлаго Городища вверхъ по Исеть рѣкѣ до Высокаго Сосновскаго Яру (3), на северную сторону къ Пышмѣ рѣкѣ, прямо на Казанскую дорогу (4), на лѣвную сторону отъ того Яру на Течу рѣку прямо на Большіе Сосняги (5) и по Течѣ рѣкѣ на низъ; на полуденной сторонѣ отъ Сосняговъ вверхъ рѣчки Крутихи и на низъ отъ Бѣлаго Городища по Исеть рѣкѣ до усть-Крутихи рѣчки полуденную сторону, а северную сторону до усть-Ольховки рѣчки и вверхъ по Ольховкѣ рѣчкѣ до Аляту озера. Владѣя сими угодьями, монастырь иногда имѣлъ нужду въ своихъ потребностяхъ, особливо по причинѣ не населенности края и малочисленности вкладчиковъ. Нужда сія заставила, по приговору старца Далмата, отправить въ 1679 году 22 Августа инокъ Анастасій изъ монастыря въ Москву бити челомъ Государю о церковныхъ потребахъ и о мона-

стырскихъ нуждахъ. Анастасій жилъ въ столицѣ съ 1680 до 1682 года и успѣлъ въ это время обратить на себя вниманіе Царя и Патріарха. Послѣдній оставилъ его въ своемъ домѣ и помѣстилъ въ число крестовыхъ Геромонаховъ. А Царь, по его челобитью, далъ монастырю богатый вкладъ и велѣлъ въ 1682 году безпошлинно перевести оный вмѣстѣ съ ихъ монастырскими покупками отъ добротныхъ подаяній (1). — Къ числу Царскаго въ монастырь вклада принадлежали: двѣнадцать книгъ, двои ризы, четыре стихаря, четыре поручи, двѣ патрахели, два пояса, два уларя, колоколъ въ 20 пудъ, сосуды церковныя, кадило, три ведра вина церковнаго, да колоколъ въ пудъ. — А къ числу покупныхъ на собранную сумму монастырскихъ потребъ принадлежали: два пуда ладону бѣлаго, пять фунтовъ ладону роснаго, два пуда масла деревяннаго, пять фунтовъ слюды, два пуда пороху, двѣ пицали, четь пуда олова, сто листовъ желѣза бѣлаго, пять пудъ укладу, пятьсотъ гвоздѣ четвертнаго, пудъ перцу, десять юфтей кожъ, пятьсотъ аршинъ сукна монатейнаго, стопа бумаги писчей, тысяча кремня. Подобнымъ образомъ и въ 1709 году безпошлинно перевезены были изъ Москвы въ Далматовъ монастырь разныя вещи, частію пожертвованныя отъ Царя и другихъ частныхъ благотворителей, а частію пріобрѣтенныя монастыремъ на сумму добротныхъ дателей. Впрочемъ изъ тѣхъ и другихъ вещей въ оберегательной Царской грамотѣ (2) упоминаются только и разная церковная утварь вообще безъ всякаго ихъ наименованія.

Но вклады и приношенія въ монастырь начали увеличиваться съ того времени, какъ заселялись во кругъ монастыря земли и устроились Сибирскіе заводы. Такъ въ 1704 году изъ Каменскаго завода, устроеннаго въ 1701 году на рѣчкѣ Жельзекѣ, на мѣстѣ монастырскаго поселя, отпущено въ монастырь безденежно, по указу Тобольской Казенной Палаты „тысячу пудовъ желѣза частію связнаго на затворы и къ дверямъ, на рѣшетки къ ризницѣ и на всякія potreбы, частію кованнаго, досчатаго на затворы къ 23 окнамъ и къ тремъ дверямъ, и до тысячи литыхъ досокъ половыжъ“;

(1) Василій Борисовичъ Шереметевъ, единственный сынъ Бориса Петровича, въ чинѣ стольника, былъ первымъ Воеводою въ Тобольскѣ съ 1649 по 1651 годъ, какъ видно изъ жезнеописанія его.

(2) Списокъ съ грамоты, данной 31 Мая 1659 года, въ архивѣ Далматовскаго монастыря. Она напечатана въ матеріалахъ для статистики Россійск. Имперіи 1841 года, стр. 172.

(3) Этотъ Яръ нынѣ деревня Черноярская.

(4) Дорога сія нынѣ составляетъ лѣвную тропу изъ Туринска чрезъ Китайскій острогъ на Уфу.

(5) Здѣсь нынѣ слобода Верхтечинская.

(1) Прѣзжая грамота отъ Царя Федора Алексѣевича 1682 г. 11 Февраля, напечатана въ матеріалахъ для статистики Россійской Имперіи 1841 года стр. 172.

(2) Грамота сія названа указомъ ПЕТРА ВЕЛИКАГО, 1709 г. 17 и 19 Марта. Она хранится въ монастырскомъ архивѣ.

а въ 1708 году изъ того же Каменскаго завода еще отпущено безъ платы „тысяча пудовъ желѣза на связи и тысяча полицъ чугупныхъ на полы для исподней и верхней церкви“).—Кромѣ матеріаловъ, во время производства работъ, въ монастырь поступали и денежныя подаванія. По вкладнымъ записямъ съ 1682 до 1720 года болѣе замѣчательныя вклады поставлены на приходъ: Въ 1682 году отъ боярина и воеводы Алексѣя Петровича Головина 7 руб. (Въ 1693 году рукою Игумена напечатано: сего Апрѣля въ О Московскаго Государства Великая Государыня Благосвѣрная Царица и Великая Княгиня Параскевія Феодоровна приложила въ Успенскую обитель въ Далматовъ монастырь въ милостыню во все братство пятнадцать золотыхъ, а привезъ тѣ золотые тое же Успенскія обители Игуменъ Исаакъ, а принялъ тѣ золотые Казначей старецъ Никаноръ 15 золот.).—Въ 1693 году отъ Преосвященнаго Игнатія, Митрополита Сибирскаго и Тобольскаго, 100 рублей.—Въ 1703 году отъ жены Тобольца Иларіона Борисовича Толубзина Капитолины Степановой 10 рублей.—Въ 1720 году отъ жены Москвитянина Никиты Ржевскаго на иконостасъ монета золота въ 10 червонныхъ золотыхъ, въсомъ съ восемь золотниковъ.) А по другимъ записямъ значится въ приходъ: Въ 1704 году Холмогорскаго Архіерея Аванасія матери, Игуменіи Параскевы, по прибытіи ея въ Холмогоръ, 30 рублей.—Въ 1705 году Князя Алексѣя Михайловича Черкаскаго, тогда какъ онъ путешествуя останавливался въ обители 30 рублей.—1711 году Полковника Леонтья Парфеньева 100 рублей.—Въ толь же году Московскаго дворянина Ивана Качанова при письмѣ изъ Тобольска 100 рублей.—Въ 1714 году Верхотурскаго Архимандрита Израиля, по завѣщанію, 45 золотыхъ, въ нихъ одна двойная, да серебряный портиръ малый и лжица подъ золотомъ.—Въ толь же 1714 году Иоанна (Максимовича) Митрополита Сибирскаго, тогда какъ онъ посѣтилъ обитель, ефимокъ серебряныхъ на оба (мужескій и женскій) монастыря 40; въ нихъ въсу полтретья фунта 36 золотниковъ.—Въ 1718 году Москвитянина Осипа Бухвалова 30 рублей. Съ 26 Мая 1711 года по 20 Января 1719 года Оетковскихъ Невьянскихъ желѣзныхъ

заводовъ промышленника Акинсея Никитича Демидова и жены его Евфіліи Ивановой, при посѣщеніи обоими не одинъ разъ обители 385 рублей.

Къ этимъ вкладамъ, по требованію монастыря, присоединялась и казна Государева. Такъ въ слѣдствіе челобитной, по указу Сибирскаго Губернатора Матвѣя Петровича Гагарина, въ строеніе каменной церкви Архимандритомъ Исаакомъ въ 1713 и 1714 годахъ принято 200 рублей на Тюмени (1). Но послѣ Далматовскій монастырь стоялъ въ степи, какъ бы на стражѣ для безопасности цѣлаго края противъ внезапныхъ нападений казачьей орды, то въ 1711 и 1713 годахъ, по указу Государеву, на построеніе монастырской стѣны отпущено изъ казны 200 рублей, 20 пудовъ соли, 100 четвертей овса, изъ таможенныхъ доходовъ Шадриской Канцеляріи, а съ 1717 по 1719 годъ за всѣ три года, по распоряженію Сибирскаго Губернатора, отпускатось на монастырь въ Исетску по двѣсти рублей, въ Шадринску по сту (2). Денежныя вклады въ монастырь не прекращались и послѣ его устройства. Въ настоящемъ столѣтіи изъ числа благотворителей—владѣльчиковъ встрѣчаются Пономаревы изъ крестьянъ Далматовской волости. По кончинѣ Губернскаго Секретаря Платона Дмитріевича Пономарева, въ слѣдствіе завѣщанія, супругою его Александрю Афанасьевую внесено на поправку духовныхъ училищъ въ Далматовомъ монастырь 1000 руб. серебромъ, а ею самою въ 1845 году на окупъ монастырскаго колокола внесено 500 руб. асс. Кромѣ того отъ того же Платона Пономарева пожертвовано 15,000 руб. съ тѣмъ, чтобы 10,000 руб. изъ нихъ взяты были изъ С. Петербургской Сохранной Казны на сооруженіе каменной Скорбященской церкви, а процентами оставшихся въ казѣ 5000 руб. пользоваться монастырю на пужды церковныя и въ пользу монастырскаго братія. А по смерти роднаго брата его, Надворнаго Совѣтника Дмитрія Пономарева (3), по духовному завѣщанію, супругою его

(1) Челобитная, отъ 9 Іюля 1713 г., на которой своею рукою написалъ К. Гагаринъ: „велѣть по прежнему указу выдавать на Тюмени.“

(2) Дѣя челобитныя Архимандрита Исаака въ копіяхъ, Ноября 1716 года и 3 Декабря 1717 года; на обѣихъ челобитныхъ указы подписавы К. Гагаринымъ. По соображеніямъ, на постройку церкви и монастырскаго стѣны изъ Казны Государевой принято семьсотъ руб.

(3) Дмитрій Пономаревъ, сынъ Далматовской волости Экономическаго крестьянина Дмитрія Харитоновъ Пономарева. Въ 1800 году былъ уволенъ, по прошенію, отъ исполненія должности писемоводителя при Далма-

Анастасію Петровую, кромѣ пожертвованныхъ 150 руб. сер., внесено въ монастырскую сохранныю казну 7500 руб. на вѣчныя времена съ тѣмъ, чтобы одна половина изъ процентовъ поступила на поправку церквей, а другая въ пользу монашествующей братіи.

Не упоминая о другихъ вкладахъ, остающихся въ цѣлости до-сель и составляющихъ драгоценную монастырскую принадлежность (1), скажемъ по крайній мѣрѣ о тѣхъ, кои прежде принадлежали монастырю, но теперь уже не существуютъ. Изъ нихъ замѣчательны священно-служебныя книги:

1. Евангеліе на престольное въ десть, подѣ краснымъ трипомъ, средникъ и наугольнички мѣдные, на послѣднихъ изображенія Евангелистовъ. Приложено въ Іюль 1702 г. Тобольскаго Митрополита Игнатія крестовой церкви чернымъ доломъ Израилемъ.

2. Евангеліе на престольное въ десть, въ серебропозлащенномъ окладѣ, съ золотыми средникомъ и четырьмя овальной фигуры наугольничками, на срединѣ высѣчено Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы, а въ наугольничкахъ четыре Евангелиста. Оно стоило 180 руб. и приложено 10 Февраля 1721 года Царедворцемъ Никитою Тимофѣевичемъ Ржевскимъ.

3. Потиръ, дискосъ, звезда, двѣ тарелочки, жлица серебропозлащенные. Приобрѣтены 4 Февраля 1700 года Игуменомъ Исаакомъ на Холмогорахъ, гдѣ по благословенію Тобольскаго Митрополита Игнатія, съ Іеродіакономъ Василидомъ, былъ онъ для сбора; а означенный прикладъ едва ли не приношеніе Холмогорскаго Архіепископа Афанасія.

4. Потиръ, дискосъ, звезда, двѣ тарелочки, жлица серебропозлащенные Московской работы, цѣною въ 160 руб. 84 коп. Приложены 9 Февраля 1741 года Рафайловскаго монастыря Намѣстникомъ Іеромонахомъ Рафайломъ, и при совершеніи священнодѣйствія употреблялись въ монастырѣ.

5. Ковшъ серебряный, въсомъ въ 60 золотниковъ, съ позолоченными краями. Приложенъ 10 Іюня 1706 года Тобольскимъ дворяниномъ Иваномъ Ивановичемъ Аршинскимъ.

Тобольскомъ монастырѣ и поступилъ въ гражданское вѣдомство, гдѣ носилъ сорокалѣтняго государственной службы, въ чинѣ Надворнаго Совѣтника. 30 Января 1844 г. скончался въ С. Петербургѣ, награжденный орденами Св. Владимира 3 ст., Св. Анны 3 ст. и Станислава 2 ст.

(1) Объ оставшихся до селѣ вкладахъ будетъ сказано въ своемъ мѣстѣ, при описаніи догоспримѣчательныхъ въ монастырѣ вещей.

6. Два серебряные подсвѣчника, въсомъ въ 4 фунтъ 20 золоти. Приложены жителемъ города Тобольска Яковомъ Григорьевымъ Парфѣевымъ.

7. Воздухъ и два покрова изъ краснаго атласу, окаймленные зеленымъ атласомъ, на байковомъ подкладѣ; въ срединѣ воздуха положеніе во гробъ Спасителя, на покровахъ: се Агнецъ Божій и Знаменіе Пресвятыя Богородицы живоносныя. Приложены въ Іюнь 197 (1689) года бояриномъ и воеводою Алексеемъ Петровичемъ Головиннымъ.

8. Панагіаръ оловянный, въ полтретья фунта. Приложенъ въ Февраль 203 (1695) года Тобольскаго Межугорскаго монастыря Архимандритомъ Игнатіемъ Грузлевымъ.

9. Книга—потребникъ ипческій, въ десть, печати Московской. Приложенъ 20 Января 189 (1675) г. Тобольскимъ Митрополитомъ Корниліемъ.

Печатать позволяется. Цензоръ, Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ В. Флеровъ.

(Продолженіе впрѣдъ.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОДПИСКА НА 1858 ГОДЪ.

ЗАПИСКИ

ИМПЕРАТОРСКАГО

КАЗАНСКАГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

Четыре года существованія „Записокъ“ достаточно уже ознакомили читателей съ цѣлью и направлениемъ этого изданія, показали, что, не смотря на ничтожныя матеріальныя средства, изданіе съ каждымъ годомъ улучшалось и съ 1857 года, съ перемѣной Редакціи, получило видное мѣсто въ нашей экономической литературѣ: съ этимъ согласно большинство нашихъ журналовъ. А потому здѣсь не для чего распространяться объ его достоинствахъ; достаточно будетъ припомнить тѣ отзывы, которые оно заслужило. (См. за 1857 г. Экономическій Указатель, № 10; Сынъ Отечества, № 17; Библіотека для чтенія, Мартъ; Труды Императорскаго Вольн. Эконом. Общ., Май, Іюнь и Іюль... и друг.). Съ своей стороны Редакція „Записокъ“ должна прибавить только, что отъ сочувствія пуб-

лики будетъ зависть дальнѣйшее улучшение этого журнала.

Въ составъ „Записокъ“ входятъ:

I. Извлеченія изъ протоколовъ засѣданій Общества.

II. Статьи по всемъ отраслямъ Сельскаго Хозяйства, преимущественно практическаго содержания.

III. Статьи, обнимающія собою промышленность мануфактурную и торговлю.

IV. Разныя замѣтки о новыхъ, въ разныхъ отрасляхъ промышленности, открытіяхъ, изобретеніяхъ и изслѣдованіяхъ, могущихъ имѣть у насъ примѣненіе.

Съ будущаго же 1858 года объемъ „Записокъ“ нѣсколько расширится и въ составъ ихъ войдутъ статьи, касающіяся вообще естествовѣденія, Политической Экономіи и Статистики. Въмѣстѣ съ тѣмъ Редакція всеми возможными для нея средствами будетъ стараться сдѣлать издаваемый ею журналъ общепользымымъ, придавъ ему характеръ общедоступнаго изложенія экономическихъ истинъ, пользованіе которыми такъ много способствуетъ развитію народнаго богатства.

Изъ числа болѣе обширныхъ статей, предназначенныхъ къ печатанію въ первыхъ книжкахъ „Записокъ“ 1858 года, Редакція можетъ указать на

1) „ОПЫТЪ СЕЛЬСКОЙ ГИДРАВЛИКИ“ Ф. Х. Майера. Съ 53 политипажамъ и 3 таблицами рисунковъ.

2) „ЕСТЕСТВЕННУЮ ИСТОРИЮ ПЧЕЛЫ“ Н. Н. Вагнера. Съ политипажамъ и хромофотографіями.

3) Статьи, заключающія хозяйственное и статистическое описаніе восточнаго, преимущественно уральскаго, края Россіи.

Въ изданіи „Записокъ“ принимаютъ главное участіе: Н. К. Вабствъ, А. М. Бутлеровъ, Н. Н. Вагнеръ и М. Я. Киттары.

ЦѢНА годовому изданію, состоящему изъ 12 книжекъ, съ рисунками и политипажамъ, *пять руб. сер.* съ пересылкою и доставкою.

ПОДПИСКА принимается: *въ С. Петербургѣ*, въ книжномъ магазинѣ придворнаго книгопродавца С. Дюфура; *въ Москвѣ*, въ Делѣ Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства; для гг. иногороднихъ исключительно—въ Редакціи Записокъ Казанскаго Экономическаго Общества.

Въ Редакціи „Записокъ“ принимается выписка слѣдующаго изданія Н. Баз. Экон. Общ.:

О ХЛѢБНОЙ ТОРГОВЛѢ И МѢРАХЪ ПРОТИВЪ ДОРОГОВИЗНЫ. Соч. извѣстнаго политико-эконома В. Рошера. Пер. А. Корсака. Казань. 1857.—Ц. 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Гг. подписчики на „Записки“ 1858 года получаютъ это сочиненіе за 1 руб. сер. съ перес.

РОССІЙСКОЕ

СТРАХОВОЕ ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВО,
учрежденное въ 1827 году.

Агентство въ г. Перми.

Нижеподписавшійся, агентъ Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827-мъ году, имѣетъ честь увѣдомить Гг. страхователей, что, на основаніи послѣдовавшаго распоряженія Правленія Общества, предварительныя свидѣтельства, которыя выдаются агентами онаго на заключаемыя или возобновляемыя ими застрахованія, до полученія изъ Правленія требуемыхъ Высочайше утвержденнымъ Уставомъ Общества документовъ, съ 1-го Января 1858 года будутъ выдаваться со штенпелемъ Правленія, а потому всякое предварительное свидѣтельство, выданное безъ сказаннаго штенпеля, будетъ сочтено Правленіемъ недействительнымъ.—2.

Агентъ Петръ Шумиловъ.

Агентство въ г. Ирбити.

Нижеподписавшійся, агентъ Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году, имѣетъ честь увѣдомить Гг. страхователей, что, на основаніи послѣдовавшаго распоряженія Правленія Общества, предварительныя свидѣтельства, которыя выдаются агентами онаго на заключаемыя или возобновляемыя ими застрахованія, до полученія изъ Правленія требуемыхъ Высочайше утвержденнымъ Уставомъ Общества документовъ, съ 1-го Января 1858 года будутъ выдаваться со штенпелемъ Правленія, а потому всякое предварительное свидѣтельство, выданное безъ сказаннаго штенпеля, будетъ сочтено Правленіемъ недействительнымъ.—2.

Агентъ, Ирбитскій 5-й гильдіи купецъ Иванъ Стариковъ.

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ ПЕРМЬ, 24 ЯНВАРЯ 1858 ГОДА. ЦЕНСОРЪ, ДИРЕКТОРЪ ГИМНАЗІИ ГРАЦИНСКІЙ.

ТАКСА

на продажу въ г. Кунгуръ съѣстныхъ припасовъ въ Январской трети 1858 года.

							Число штукъ.	Вѣсомъ фунтъ.	Сер. Коп.
Мяса Сибирскаго скота:									
Говядина свѣжаго боя	1-го сорта	-	-	3а	-	-	-	3½	
Необръзная	2-го	----	-	-	-	-	-	3	
	3-го	----	-	-	-	-	-	2½	
Говядина осенняго боя и соленая	1-го сорта	-	-	одинъ	-	-	-	2½	
	2-го	----	-	-	-	-	-	2	
	3-го	----	-	фунтъ.	-	-	-	1½	
Почекъ одна пара	-	-	-	-	-	4	-	8	
Ногъ отъ одной скотины (студень)	-	-	-	-	-	4	-	20	
Ливеръ или осердіе	-	-	-	-	-	1	-	14	
Голова	-	-	-	-	-	1	-	11	
Языкъ	-	-	-	-	-	1	-	15	
Русскаго (т. е. здѣшняго) скота:									
Говядина свѣжаго боя	1-го сорта	-	-	3а	-	-	-	3	
Необръзная	2-го	----	-	-	-	-	-	2½	
	3-го	----	-	-	-	-	-	2	
Говядина осенняго боя и соленая	1-го сорта	-	-	одинъ	-	-	-	2	
	2-го	----	-	-	-	-	-	1½	
Солонина разная, кромѣ говяжей	-	-	-	фунтъ.	-	-	-	1	
Телятина свѣжаго боя лучшая	-	-	-	-	-	-	-	3½	
Свинина:) свѣжаго боя лучшая	-	-	-	-	-	-	-	3½	
) осенняго боя и соленая	-	-	-	-	-	-	-	2	
Говляжьихъ:									
Почекъ одна пара	-	-	-	-	-	1	-	5	
Ногъ отъ одной скотины (студень)	-	-	-	-	-	4	-	12	
Ливеръ или осердіе	-	-	-	-	-	1	-	10	
Голова	-	-	-	-	-	1	-	10	
Языкъ	-	-	-	-	-	1	-	10	
Масло скоромное топленое	-	-	-	-	-	-	1	12	
Хлѣбъ печеный:									
Булки французскія, крупчатой муки	1-го сорта	-	-	-	-	1	1	4	
	2-го	----	-	-	-	1	1	2	
Сухари французскіе	-	-	-	-	-	-	1	12	
Калачи крупчатой муки	1-го сорта	-	-	-	-	1	1½	5	
	2-го	----	-	-	-	1	1½	2	
Крупчатой муки	1-го сорта	-	-	-	-	-	1	3½	
	2-го	----	-	-	-	-	1	1½	
Хлѣбъ печеный изъ ржаной съянной муки, называемый спитимъ	-	-	-	-	-	1	4	3	

ТАКСА

на продажу въ г. Красноуфимскѣ съѣстныхъ припасовъ, въ теченіи Январской трети 1858 года.

		Число штукъ.	Всѣмъ фунтъ.	Сер. Коп.
Мяса русскаго (т. е. здѣшняго) скота:				
Свѣжаго боя 1-го сорта	-	-	-	4
Необръзная 2-го	----	-	-	3½
	3-го	----	-	3
Осенняго боя 1-го	----	-	-	3½
Солонина 2-го	----	-	-	2½
	3-го	----	-	2
Солонина разная, кромѣ говяжей	-	-	-	3
Телятина свѣжаго боя лучшая	-	-	-	4
Свинина:) свѣжаго боя лучшая	-	-	-	3½
) осенняго боя и соленая	-	-	-	3
Говяжьихъ:				
Почекъ одна пара	-	-	-	4½
Ногъ отъ одной скотины (студень)	-	-	-	16
Ливеръ или осердіе	-	-	-	10
Голова	-	-	-	10
Языкъ	-	-	-	11
Масло скоромное топленое	-	-	-	14
Хлѣбъ печеный:				
Круничатой муки 1-го сорта	-	-	-	3
Сибирской 1-го	----	-	-	2¾
	2-го	----	-	2½
Булки и калачи изъ простой пшеничной муки	-	-	-	1½
Хлѣба выщеченнаго изъ ржакой сѣянной муки, называемаго ситнимъ	-	-	-	1

ТАКСА

на продажу въ г. Прѣйти съѣстныхъ припасовъ въ Январской трети 1858 года.

		Число штукъ.	Всѣмъ фунтъ.	Сер. Коп.
Мяса Сибирскаго скота:				
Говядина свѣжаго боя 1-го сорта	-	3а	-	3½
Необрѣзная 2-го	----	-	-	3
3-го	----	-	-	2
Говядина осенняго боя и соленая 1-го сорта	-	одинъ	-	2½
2-го	----	-	-	2
3-го	----	фунтъ.	-	1½
Почекъ одна пара	-	-	1	4
Погъ отъ одной скотины (студень)	-	-	4	20
Ливеръ или осердіе	-	-	1	7
Голова	-	-	1	6
Языкъ	-	-	1	12
Русскаго (т. е. здѣшняго) скота:				
Говядина свѣжаго боя 1-го сорта	-	3а	-	3
Необрѣзная 2-го	----	-	-	2½
3-го	----	-	-	2
Говядина осенняго боя и соленая 1-го сорта	-	одинъ	-	2
2-го	----	-	-	1¾
3-го	----	-	-	1½
Солонина разная, кромѣ говяжей	-	фунтъ.	-	2
Телятина свѣжаго боя лучшая	-	-	-	4
Свинина:) свѣжаго боя лучшая	-	-	-	2½
) осенняго боя и соленая	-	-	-	2
Говяжьихъ:				
Почекъ одна пара	-	-	1	3
Погъ отъ одной скотины (студень)	-	-	4	17
Ливеръ или осердіе	-	-	1	6
Голова	-	-	1	5
Языкъ	-	-	1	8
Масло скоромное топленое	-	-	-	18
Хлѣбъ печеный:				
Будки, сайки и французскіе хлѣбы	-	-	-	-
Крупчатой муки 1-го сорта	-	-	1	1½
Сибирской — 1-го	----	-	1	¾
Будки или калачи изъ простой пшеничной муки	-	-	1	1½
Хлѣбъ печеный изъ ржаной съянной муки, называемый ситникомъ	-	-	1	1½

